พระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกฮอล์
พ.ศ.2551

มาตราที่เกี่ยวข้องกับการโฆษณา

มาตรา 3  ในพระราชบัญญัตินี้
“เครื่องดื่มแอลกฮอล์” หมายความว่า สุราตามกฎหมายว่าด้วยสุรา  ทั้งนี้ไม่รวมถึงยา  วัตถุออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาท ยาเสพติดให้โทษตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น

“โฆษณา” หมายความว่า การกระทำไม่ว่าโดยวิธีใดๆ ให้ประชาชนเห็น ได้ยินหรือทราบข้อความเพื่อประโยชน์ในทางการค้า และให้หมายความรวมถึงการสื่อสารการตลาด

“การสื่อสารการตลาด” หมายความว่า การกระทำกิจกรรมในรูปแบบต่าง ๆ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อขายสินค้า บริการหรือภาพลักษณ์ การประชาสัมพันธ์ การเผยแพร่ข่าวสาร การส่งเสริมสินค้า การจัดหรือสนับสนุนให้มีกี่จัดกิจกรรมพิเศษ และการตลาดแบบตรง

“ข้อความ” หมายความรวมถึง การกระทำให้ปรากฎด้วยตัวอักษร ภาพ ภาพยนตร์ แสง เสียง เครื่องหมายหรือการกระทำอย่างใด ๆ  ที่ทำให้บุคคลทั่วไปสามารถเข้าใจความหมายได้ 

มาตรา 27 ห้ามขายเครื่องดื่มแอลกฮอล์ในสถานที่หรือบริเวณดังต่อไปนี้

(1)  วัดหรือสถานที่สำหรับปฎิบัติพิฑีกรรมทางศาสนา

(2)  สถานบริการสาธารณสุขของรัฐ สถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วยสถาการณ์พยาบาลและร้านขายยาตามกฎหมายว่าด้วยยา 

(3)  สถานที่ราชการ ยกเว้นบริเวณที่จัดไว้เป็นร้านค้าหรือสโมสร 

(4)  หอพักตามกฎหมายว่าด้วยหอพัก

(5)  สถานศึกษาตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ

(6)  สถานีบริการน้ำมันเชื้อเพลิงตามกฎหมายว่าด้วยการควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิงหรือร้านค้าในบริเวณสถานีบริการน้ำมันเชิงเพลิง

(7)  สวนสาธารณะของทางราชการที่จัดไว้เพื่อการพักผ่อนของประชาชนโดยทั่วไป

(8)  สถานที่อื่นที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ

มาตรา 28 ห้ามมิให้ขายเครื่องดื่มแอลกฮอล์ในวัน หรือเวลาที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดโดยคำแนะนำของคณะกรรมการ ทั้งนี้ ประกาศดังกล่าวจะกำหนดเงื่อนไขหรือข้อยกเว้นใด ๆ เท่าที่จำเป็นด้วยก็ได้ 

มาตรา 30 ห้ามมิให้ผู้ใดขายเครื่องดื่มแอลกฮอล์โดยวิธีการหรือในลักษณะดังต่อไปนี้

(1)  ใช้เครื่องขายอัตโนมัติ

(2)  การเร่ขาย

(3)  การลดราคาเพื่อประโยชน์ในการส่งเสริมการขาย

(4)  ให้หรือเสนอให้สิทธิในการเข้าชมการแข่งขัน การแสดง การให้บริการ  การชิงโชค  การชิงรางวัล  หรือสิทธิประโยชน์อื่นใดเป็นการตอบแทนแก่ผู้ซื้อเครื่องดื่มแอลกฮอล์ หรือแก่ผู้นำหีบห่อ หรือสลากหรือสิ่งอื่นใดเกี่ยวกับเครื่องดื่มแอลกฮอล์มาแลกเปลี่ยนหรือแลกซื้อ

(5)  โดยแจก แถม ให้ หรือแลกเปลี่ยนกับเครื่องดื่มแอลกฮอล์ หรือกับสินค้าอื่น หรือการให้บริการอย่างอื่นแล้วแต่กรณี  หรือแจกจ่ายเครื่องดื่มแอลกฮอล์ในลักษณะเป็นตัวอย่างของเครื่องดื่มแอลกฮอล์ หรือเป็นการจูงใจสาธารณชนให้บริโภคเครื่องดื่มแอลกฮอล์ รวมถึงการกำหนดเงื่อนไขการขายในลักษณะที่เป็นการบังคับซื้อเครื่องดื่มแอลกฮอล์โดยทางตรงหรือทางอ้อม

(6)  โดยวิธีหรือลักษณะอื่นใดตามที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดโดยคำแนะนำของคณะกรรมการ

มาตรา 31  ห้ามมิให้ผู้ใดบริโภคเครื่องดื่มแอลกฮอล์ในสถานที่หรือบริเวณดังต่อไปนี้

(1)  วัดหรือสถานที่สำหรับปฎิบัติพิธีกรรมทางศาสนา  เว้นแต่เป็นส่วนหนึ่งของพิธีกรรมทางศาสนา

(2)  สถานบริการสาธารณสุขของรัฐ  สถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาลหรือร้านขายยาตามกฎหมายว่าด้วยกฎหมายยา ยกเว้นบริเวณที่จัดไว้เป็นที่พักส่วนบุคคล

(3)  สถานที่ราชการ ยกเว้นบริเวณที่จัดไว้เป็นที่พักส่วนบุคคล หรือสโมสร หรือการจัดเลี้ยงตามประเพณี 

(4)  สถานศึกษาตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ ยกเว้นบรเวณที่จัดไว้เป็นที่พักส่วนบุคคล หรือสโมสร หรือการจัดเลี้ยงตามประเพณี  หรือสถานศึกษาที่สอนการผสมเครื่องดื่มแอลกฮอล์และได้รับอนุญาตตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ

(5)  สถานีบริการน้ำมันเชื้อเพลิงตามกฎหมายว่าด้วยการควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง  หรือร้านค้าในบริเวณสถานีบริการน้ำมันเชื้อเพลิง

(6)  สวนสาธารณะของทางราชการที่จัดไว้เพื่อการพักผ่อนของประชาชนโดยทั่วไป

(7)  สถานที่อื่นที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดโดยคำแนะนำของคณะกรรมการ

มาตรา 32  ห้ามมิให้ผู้ใดโฆษณาเครื่องดื่มแอลกฮอล์หรือแสดงชื่อหรือเครื่องหมายของเครื่องดื่มแอลกฮอล์อันเป็นการอวดอ้างสรรพคุณหรือชักจูงให้ผู้อืนดื่มโดนทางตรงหรือทางอ้อม

การโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์ใด ๆ  โดยผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกฮอล์ทุกประเภทให้กระทำได้เฉพาะการให้ข้อมูลข่าวสาร และความรู้เชิงสร้างสรรค์สังคม โดยไม่มีการปรากฎภาพของสินค้า หรือบรรจุภัณฑ์ของเครื่องดื่มแอลกฮอล์นั้น เว้นแต่เป็นการปรากฎของภาพสัญลักษณ์ของเครื่องดื่มแอลกฮอล์ หรือสัญลักษณ์ของบริษัทผู้ผลิตนั้นเท่านั้น ทั้งนี้ตามที่กำหนดในกฎกระทรวง

บทบัญญัติในวรรคหนึ่งและวรรคสอง มิให้ใช้บังคับกับการโฆษณาที่มีต้นกำเนิดนอกราชอาณาจักร 

มาตรา 45 บรรดาความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ให้คณะกรรมการควบคุมมีอำนาจเปรียบเทียบได้ และในการนี้ให้คณะกรรมการควบคุมมีอำนาจมอบหมายให้คณะกรรมการ  พนักงานสอบสวน หรือพนักงานเจ้าหน้าที่ดำเนินการเปรียบเทียบได้ โดยจะกำหนดหลักเกณฑ์ในการเปรียบเทียบ หรือเงื่อนไขประการใด ๆ ให้แก่ผู้ได้รับมอบหมายตามที่เห็นสมควรก็ได้

ในการสอบสวน ถ้าพนักงานสอบสวนพบว่าบุคคลใดกระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ และบุคคลนั้นยินยอมให้เปรียบเทียบให้พนักงานสอบสวนส่งเรื่องมายังคณะกรรมการควบคุมหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการควบคุมมอบหมายให้มีอำนาจเปรียบเทียบตามวรรคหนึ่งภายในเจ็ดวัน นับแต่วันที่ผู้นั้นแสดงความยินยอมให้เปรียบเทียบ

เมื่อผู้กระทำความผิดได้เสียค่าปรับตามที่เปรียบเทียบแล้ว ให้ถือว่าคดีเลิกกันตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา
ข้อหาความผิดที่มีอัตราโทษ ตามพระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกฮอล์ พ.ศ.2551
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	ม.32
	การโฆษณาเครื่องดื่มแอลกฮอล์หรือแสดงชื่อหรือเครื่องดื่มแอลกฮอล์อันเป็นการอวดอ้างสรรพคุณหรือจูงใจให้ผู้อื่นดื่มโดยทางตรงหรือทางอ้อม 
   การโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์ใด ๆ โดยผู้ผลอตเครื่องดื่มแอลกฮอล์ที่ไม่เป็นการให้ข้อมูลข่าวสารและความรู้เชิงสร้างสรรค์สังคม 
   การโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์ใด ๆ โดยผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกฮอล์                 โดยมีการปรากฎภาพของสินค้าหรือบรรจุภัณฑ์ของเครื่องดื่มแอลกฮอล์ เว้นแต่เป็นการปรากฎของภาพสัญลักษณ์ของเครื่องดื่มแอลกฮอล์ หรือสัญลักษณ์ของบริษัทผู้ผลิตนั้นเท่านั้น ทั้งนี้ตามที่กำหนดในกฎกระทรวง

	ม.43
	จำคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับไม่เกิน 500,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ นอกจากมีโทษตามวรรคหนึ่งแล้ว ผู้ฝ่าฝืน ยังมีโทษปรับอีกวันละ 50,0000 บาท ตลอดเวลาที่ยังฝ่าฝืนหรือจนกว่าจะได้ปฏิบัติได้ถูกต้อง
	ครั้งที่ 1 
50,000 บาท
ครั้งที่ 2 
200,000 บาท 
ครั้งที่ 3  
500,000 บาท 
เว้นแต่เป็นการโฆษณาโดยผู้ผลิต หรือผู้นำเข้าให้ปรับ 500,000 บาท 
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